

盐渎人物谱(六)

苏北鲁迅宋泽夫

□ 严克仁 / 搜集整理

宋泽夫(1872—1942)，原名殿康，字润，盐都秦南宋村(灯塔村)人。一位忠贞不渝的爱国主义者，盐阜地区新文化运动的先驱，进步教育家。陈毅同志曾称赞他是“苏北的鲁迅”。

说到鲁迅，人们自然忘不了那两句掷地有声的著名诗句：“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”。这正是宋泽夫一生的写照。

宋泽夫童年失去双亲，由伯父宋翰西抚养成人。少年时就学于西汉张(地名)俞墨之先生门下，1895年赴淮安会试名列第一，中秀才。1906年，考入南京宁属师范。毕业后回到盐城，在沙沟创办小学，宣传革新。1910年，发起成立“西南乡自治会”，声援孙中山先生的革命活动。1912年民国成立，任国民党盐城支部长。1918年，任县助学所所长，热衷于兴办教育事业。“五四”运动后，在新文化思潮的影响下，他写了“圣人不死，大盗不止”等文章，抨击北洋军阀的罪行，呼吁爱国救国，反对复古奴化，提倡白话文，主张男女同学，推动了盐阜区的新文化启蒙运动。1924年，宋在自己家乡宋村创办了亭湖中学，自任董事长。亭湖中学在抗日战争中培养了大量人才，不少人后来成为共产党和国家的优秀干部。1938年，宋出任盐城县抗日同盟会会长。县抗日民主政权建立后，历任盐城县中学副校长，盐城县参议会参

议长，盐阜区参议会副参议长等职。

1911年至1922年，盐城屡遭水旱灾害，农民生活极端困苦，苛捐杂税依然十分沉重。宋泽夫愤而上书盐城县府，要求澄清吏治，革除积弊，取消苛捐杂税。同时，组织农民进行抗粮斗争，遭到江北都督蒋雁行电令通缉。1913年初，盐阜一带盗匪猖獗，为使百姓免除侵扰，盐城设清剿分局，宋泽夫毅然出任副办，对罪大恶极的匪首坚决镇压，匪情一时匿迹。同年3月，袁世凯妄图恢复帝制，并策划刺杀了国民党领袖宋教仁(字渔父)，宋泽夫为宋教仁追悼大会写了一副挽联：“杀不尽宋渔父，忙坏了曹阿瞒”，揭露袁世凯窃国阴谋。为此，又遭当局通缉，被迫避居南通。1913年底，蔡锷在云南组成讨袁救国军，宋泽夫在南通竭力规劝担任镇守使的同乡人管继青响应蔡锷倒袁。孙中山逝世，宋泽夫写了一副挽联：“渔父在天，忽逢知己；列宁死后，几见斯人？”“九·一八”事变后，宋泽夫发表一篇题为《青天白日哪里去了？》的文章，文中写道：“中华民国除了一面旗子而外，却从何处再去寻青天白日！”1933年3月，又有《聪明亡国》一文，讽刺蒋介石“攘外必先安内”的“聪明”政策。宋泽夫因此多次遭到当局的明文通缉和特务暗算。但他始终恪守自己的誓言：“头可杀，不可磕，腿可断，不可

屈”。

抗日战争爆发后，宋泽夫作为第五战区盐城县抗日同盟会会长，积极发动群众，宣传抗日。1940年，新四军到达盐城后，他热烈欢迎新四军，并担任盐城县临时参议会参议长。1941年夏，日本侵略军大举扫荡苏北，在盐城一带到处建立据点，推行伪化。宋泽夫毅然返回离敌

据点秦南仓只有二里路的老家宋村，出任乡长，领导乡亲们抗敌锄奸反伪化，坚持原地斗争。并留“遗嘱”：“我被俘，不‘赎票’，我遇害，不收尸”。

1942年3月18日晨，在日伪军一次突然袭击中，宋泽夫被俘。敌人严刑拷打，将他倒悬在木柱上，打得遍体鳞伤，血流满面。4月8日，宋泽夫被日军押往泰州。日伪当局一反常态，请宋泽夫当盐城县县长。宋泽夫严辞拒绝。敌人无可奈何，只好把他押回盐城软禁。又送来“苏北行营高等顾问”的聘书，被宋泽夫撕得粉碎。他在笔记中写道：“江山好改，秉性难移，我的意志绝不为之动摇，我的毅力绝不为之消失”。后经共产党和民主政府营救，宋泽夫终于脱险。

宋泽夫出狱后，仍积极从事抗日工作。1942年10月，他以“德高望重”被誉为盐阜区首届参议会副议长。因伤痛复发，移往时杨庄疗养。养病期间，他叮咛嘱咐来看望他的人：“一条路，共产党。”直到病危时，还猛击板壁大声呼喊：“抗日杀汉奸！”1942年12月10日下午4时，宋泽夫不幸病逝，终年70岁。

1992年，后人编辑出版了宋泽夫遗著《横眉集》。

亮在岁月深处的灯

□ 背国海

我的案头放着一盏台灯。这盏灯已经跟我干“革命”20多年了，尽管从外表上，瞧不出有半点沧桑的意味。灯的外壳经擦拭后，几乎跟新的一样，15W的白色灯管，底座上一红一白两个开关依旧醒目。有一阵子，我反复按那两个开关，灯就跟着一亮一灭，在灯光的反复闪烁中，一种迷离、虚幻的情境在身边弥漫，在那么一瞬间我甚至产生一种不真实的感觉。它把那些沉在岁月深处的灯光一下子拉近，渐渐浸透了我。

在那点灯凭“票”供应的计划经济年代，一心“只读圣贤书”的我，对文学作品情有独钟，一本中篇小说，挑灯夜读，一夜下来便饱览无余。长时期在昏暗的煤油灯下看书，导致我视力直线下降，最终加入了“进士”行列。后来家乡通电了，较好地改善了我的学习、工作环境。母亲望着我镜片里“圈子”日益增多，在经济并不宽余的情况下，“奢侈”了一把，给我买了一盏台灯，疼爱地对我说：“孩子，妈妈不能让你做睁眼‘瞎子’，也不能让你做真正的瞎子。”望着那盏台灯，听着母亲朴实的话语，我仿佛是一艘在茫茫大海中迷航的船，看到了一座光茫四射的灯塔，瞬时增加了前行的勇气和决心。

很多年过去了，我因为工作变迁，离开了家乡。一天，母亲不声不响地把家中那盏坏了多年的台灯修好，乘汽车给我送来了。她小心地把台灯摆在我的写字台上，插上电，一按那个红色的开关，只见灯管闪了一下，亮了起来。母亲笑眯眯地说，灯管没坏，只是有个线头接触不良，说完，很轻松地拍了拍手。吃完饭母亲便匆匆赶回老家，去照顾她那心爱的鸡和鸭了。晚上，夜很静，我坐在柔和的灯光里，听着台灯发出的细微的“嗡嗡”声，心头竟涌上了一种很奇妙的情愫。一盏老台灯，蓝色的外壳，灿白的阳光，电流的声音，以及由此营造出的那种氛围，一切都是那么熟悉，却又是那么遥远，仿佛一个虚无缥缈的梦幻。

时隔多年，当我今天以一种理性、明澈、怀旧的目光来审视这一切时，才蓦然发现潜藏在那灯光背后的含义。毋庸讳言，在这盏灯身上，寄托了一位母亲一片望子成龙的心，只是当时谁都没有太放在心上罢了。

如今，每天晚上我都要坐在这盏台灯下，读书、看报或写些文字，内心也渐渐归于平静和淡泊。是这盏亮在岁月深处的灯让我懂得了，穿越时光的隧道，一盏灯的光能够照多远，一份旧日的情怀能够温暖多久。是这盏亮在岁月深处的灯，让我懂得了爱和珍惜。

成功有时是试出来的

□ 吴友智

19世纪末的一天，伦敦的一个游戏场里正在演出，突然，台上的演员刚唱两句就唱不出来了，有观众开始起哄，嚷嚷着要退票。剧场老板一看势头不好，忙找人救场，情急之下竟找不到合适人选。

这时，一个5岁小男孩站了出来。

“我试一试，行吗？”

老板看着小家伙自信的眼神，同意让他试一下。结果他在台上滑稽地又唱又跳，把观众逗得哈哈大笑，歌唱了一半，好多观众便向台上扔硬币。在观众的欢呼中，他一连唱了好几首歌。

过了几年，法国著名丑角明星马赛宁来到伦敦的儿童剧团演出，当时，马赛宁的节目中需要个演员演一只猫，由于马赛宁的名气太大，许多优秀的演员都不敢接受这个角色，还是那个小男孩自告奋勇地站了起来，大家都为他捏了把汗，谁知他和马赛宁配合得非常默契。

这个小男孩，就是后来鼎鼎大名享誉世界的幽默大师——卓别林。

的确，世界上的许多事情，需要勇气去“试一试”，从这个意义上来说，成功有时就是“试”出来的。生活像一个大舞台，每个人内心都渴望能在这个舞台上一展才华，然而机会来的时候，许多人往往怕丢面子，怕演不好，犹豫不决，该出手时不出手，以至于错失了一个又一个实现梦想的机会，与成功擦肩而过，回顾往事时多的是遗憾和后悔。

朋友，成功其实并不遥远，或许就在那鼓足勇气、充满自信的“试一试”之中。

路在脚下

□ 王丹

在探索中前进，很多人要问：路在何方？在我看来，路就在脚下！

路在脚下，不是一句响亮的口号，走好自己的路，走向一个美好未来，需要实际的行动和坚定的信念。尽管环境对个人的成长和发展有着一定的影响，但是根据马克思主义的辩证法，“外因是事物变化的条件，内因才是变化的根本。”所以，走好自己的路，做好自己的事，用心尽力地完成份内的任务，才是成功的关键，才有可能登上人生的巅峰。

佛语有云：“开般若门，登菩提道，路就在自己脚下。”可是，追求光明的道路不是平坦没有阻碍的，远方的光明必然是要排除千难万险，历经千山万水才能照亮自己的生命。是退缩等待，还是勇往直前，全在自己选择。若非一番寒彻骨，哪得梅花扑鼻香？事物的发展不是直线上升，人生道路不可能一帆风顺。坚持到底，生命之花才能常开不败，退缩和等待，往往一无所成。

民族英雄吉鸿昌说过：“路是脚踏出来的，历史是人写出来的，人的每一步行动都在书写着自己的历史”。所以我们的一言一行都关乎自身，都在为自己书写人生道路上不可或缺的一笔。正因为这样，我们应该充满责任感和独立意识，全力走好自己人生的每一步，写好自己历史的每一笔，打造一个光明的前途，而不是把前途命运寄托在父母、亲友身上。

站在人生的新起点，理想和现实再交织碰撞，但我始终坚信，路就在脚下！



孙蕙 摄影并配诗

我一直怀念在家乡联办初中任教的那段快乐时光。

周末的黄昏，一个人静坐在校园那片水杉林里，津津有味地啃读着一本散文集。夕阳西沉，晚霞从水杉繁枝茂叶的缝隙里悄悄地钻下去，丝丝缕缕地、柔柔滑滑地把我从头到脚缠绕得色彩斑斓，使我融入在纯净怡人的自然中和人文合一的境地里。就在那段日子，我懂得了平淡的生活需要寻找乐趣，需要自我创造乐趣。

后来，我被调到集镇工作，人比过去忙碌了，乐趣似乎很多。可我无法从牌局、饭局的特定氛围里体味到那份发自内心的欢乐和欣慰，木讷而愚钝的我与那些新潮、浪漫、刺激的娱乐和享受方式不相合拍。那么，我的乐趣又在哪？

我喜欢在八小时之外，时常打电话约来一个或一群知心朋友，围坐在斗室里，一杯香茗，一支香烟，让烟雾水汽裹着一个个天南海北的故事，海阔天空，谈笑风生，谈文学、谈时事、谈人生，也谈居家过日子。大家肝胆相照，想说就说，用不着提心吊胆地防范小人，鹦鹉学舌，搬弄是非。有欢乐咱们共同分享，有难处你尽管开口说话；一个个

不再把“学习不够”捧上台面

(上接第一版)海尔集团总裁张瑞敏有个著名的斜坡球体理论：企业就如斜坡上的球，只有当动力大于阻力时，球体才能沿坡上行。事实上，不只是企业，一个城市、一个地区、一个部门，无不斜坡上的球。要让球体不断沿坡上行，就要使学习的态度大于客观环境变化的速度，学习力大于变化力。

学习力是领导干部必须具备的能力，是一个干部、一个团队竞争力强弱的重要标志之一。有研究证明，领导干部必须以每年10%至15%的速度更新知识，才能适应社

创造乐趣

□ 陶根阳

计划、打算经众人谋划而变得更加清晰完善，生活的烦恼在友人和风细雨地劝说声中被抛之九霄云外。这种众人同乐的氛围，洋溢着友情，澎湃着热情，涌动着激情，如山泉一般纯净而甘甜。

我喜欢在夜深人静的时候，拧开台灯，铺开稿笺，提笔写点什么，或将白天采访来的新闻素材梳理成一篇小小的“豆腐块”，或把生活赋予我的点点滴滴揉进我的万千思绪。当汗水凝结成墨香扑鼻的铅字时，我快乐、我欣慰。那种感受，就象分娩后的母亲情深意切地抚摸着自己的孩子，十月怀胎的艰辛与劳累，生与死、血与泪的痛楚，早已被幸福的笑容所湮没。这种从创造到收获的过程，着实让我痛并快乐着。

我喜欢徜徉在城里的旧书摊前，拣几本古今中外的名家名著，与摊主讨价还价

会发展的需要。前段时期，群众和老干部们对各级班

子反映较多的问题就是学习不够，大家年终自我剖析时，也普遍反映学习不够。现在，不少同志岗位发生了变化，要尽快进入角色适应角色，必须加强学习。无论工作多么繁忙，无论任务多么繁重，学习一刻都不能放松。要自觉学习，打牢理论根基。尤其要端正学风、改进学习方法、提高学习效率。大量事实证明，如果一个领导干部特别是主要负责同志学风不正，学得不好，就会影响本地区、本部门其他干部群众的学习，进而妨碍那里各项工作的顺利开展。领导

干部成为所有领域的行家也许不可能，但起码要成为学生，领导干部做学生不丢脸，领导干部天天当学生是光荣的事。

不再把“学习不够”捧上台面，就是要培养持之以恒、坚持不懈的学习品格。面对新形势新任务，我们不熟悉、不懂的东西很多。各级领导干部和广大公务人员必须树立“终身学习”理念，千方百计挤时间学习、抢时间充电。把学习、实践和总结有机结合起来，提高理论水平，拓宽工作思路，富于创造精神，使我们的认识和工作符合不断发展的客观实际，适应不断变化的形势任务。

愿各层各级，不再把“学习不够”常捧上台面！